



ВЕЛИКИЕ ЗЕМЛЯКИ:

представители научных медицинских школ Харькова



Харьковская научная школа акушерства и гинекологии

Иван Васильевич Попандопуло (1882–1937)

Сын крестьянина, Иван Попандопуло родился 12 ноября 1882 г. в станице Астагаевской Краснодарского края. Окончив церковно-приходскую школу, а затем гимназию, одаренный юноша отправился в Харьков, чтобы стать врачом.

В 1909 г. Иван Васильевич с отличием окончил полный курс обучения и был оставлен при университетской акушерской клинике. Здесь он прошел путь от врача-экстерна, внештатного ординатора до старшего ассистента.

Дальнейшие события круто изменили все вокруг: вихрь Октября 1917 г. ворвался и в провинциальный Харьков. Революцию молодой ученый принял с радостью.

Более двух лет врач Попандопуло находился в действующей Красной Армии. В третьей Латышской дивизии он был тогда единственным хирургом, возвращающим к жизни раненых бойцов. В 1920 г. доктор получил тяжелую контузию, которая не давала ему возможности продолжать военную службу. По вызову Губздрава он возвратился в Харьков. На костылях

Недавнему фронтовику поручили весьма ответственное дело — организовать в городе родильную больницу. И доктор Попандопуло принялся за дело. Старожилам Москалевки запомнился прихрамывающий широкоплечий человек в военной шинели и с маузером на боку, который обходил улицу за улицей в поисках помещения для будущей больницы.

И, наконец, 8 марта 1921 г. среди разрухи и голода, когда, казалось, ни о каком созидании и думать не приходилось, в одном из беднейших районов Харькова, на Москалевке, была открыта первая при советской власти родильная и гинекологическая больница.

Иван Васильевич вел большую профилактическую работу среди женщин. Его часто можно было увидеть во время рабочего перерыва в цехах на предприятиях города за беседой с молодыми работницами.

В 1925 г. ученый обращается к новой в то время отрасли медицины — женской урологии и ее особо актуальному вопросу — лечению свищей мочеполовой сферы. Этим тяжелым недугом страдали чаще всего крестьянки, после трудных родов надрывавшиеся на полях и не получавшие квалифицированной акушерской помощи. Десять лет упорного труда, научного поиска дали блестящий результат — он добивается стопроцентного излечения этого недуга.

В мае 1932 г. доктору И.В. Попандопуло была присвоена квалификация доцента, а спустя несколько месяцев, по совокупности работ, — звание профессора. Он работал в институте усовершенствования врачей, выступал с лекциями и докладами на всесоюзных и всеукраинских съездах акушеров-гинекологов, делился опытом с молодыми коллегами. «Кудесник с Москалевки» — называли его в Харькове.

В 1935 г. профессор И.В. Попандопуло вместе с коллективом больницы организовал в с. Гавриловка Харьковского района первую в Украине хату-родильню, ставшую образцом медицинского обслуживания рожениц и новорожденных.

Но в ночь на 30 декабря 1937 г. за профессором пришли люди из НКВД. Учинили обыск, на глазах в клочья разорвали главный труд его жизни — работу о свищах: утром ее надо было нести в издательство. Профессора обвинили в контрреволюционной деятельности в пользу Греции. Его расстреляли 15 февраля 1938 г. В 1957 г. Военная Коллегия Верховного Суда отменила расстрельный приговор 1938 г. в отношении профессора И.В. Попандопуло за отсутствием состава преступления.

В 1981г. по инициативе медицинской общественности на здании больницы на Москалевке была торжественно открыта мемориальная доска в честь ее первого главврача.

По материалам статьи Кузьминой И.Ю., Лебедевой В.П.
«Иван Васильевич Попандопуло — кудесник с Москалевки», ХНМУ.
(К 130-летию со дня рождения)



И.В.Попандопуло



Проф. И.В. Попандопуло в Гавриловской хате-родильне (1934)



Проф. И.В. Попандопуло стоит 1-й слева в акуш-гинек. клинике Харьк. ун-та



Акт о приведении в исполнение смертного приговора

